

健康讲堂  
JIAN KANG JIANG TANG

## 预防老年痴呆,请用这十招

本报记者 杨 蕤

## 受访专家简介

陈东,大丰人民医院大内科主任,神经内科主任医师,国家司法鉴定人,盐城市医学会神经病学分会副主任委员,内科学分会、电生理分会、中西医结合学会委员,盐城市医学会医疗事故鉴定专家组常任专家。南通大学兼职讲师,盐城卫生职业学院大丰学院内科学教研室主任。主要从事内科临床及教学工作,尤其擅长神经内科常见多发病,如脑梗塞、脑出血、蛛网膜下腔出血、帕金森病、重症肌无力、格林巴利综合症、头痛、眩晕、癫痫等疾病的诊断治疗,对内科常见病、多发病的诊治积累了丰富的经验。

“当你老了,头发白了,睡意昏沉……”一首歌唱出了人老去时的伤感。人人都会老去,有的老人会出

## 促进家庭健康行动实施

近日,国家卫生健康委、农业农村部、中国计划生育协会联合印发《关于服务乡村振兴促进家庭健康行动的实施意见》,要求按照实施乡村振兴战略、健康中国战略的总体要求,实施服务乡村振兴促进家庭健康行动,全面提升群众健康素养,建设新时代乡村家庭婚育文明,为建设充满活力、和谐有序的乡村社会奠定坚实基础。

服务乡村振兴促进家庭健康行动包括5项主要任务。一是加强农村家庭健康教育服务,普及群众健康生活。二是深入开展幸福家庭创建活动,塑造社会主义家庭文明新风尚。加强家庭、家教、家风建设,巩固家庭扶幼养老功能,弘扬尊老爱幼等传统美德。三是拓展深化生育关怀、真情服务“一老一小”。针对计划生育特殊家庭面临的困难和问题,规范提供心理疏导、保险保障等多元化服务;开展“优生优育进万家”主题宣传活动。四是搭建帮扶关爱平台,切实改善困难家庭生活。五是推动计划生育基层群众自治转型升级,促进农村社会和谐。(新华)

现失忆等认知障碍,甚至连家都找不到,这些往往是患上阿尔茨海默病,它到底是一种什么疾病,如何防治?记者采访了大丰人民医院大内科主任陈东。

“阿尔茨海默病俗称老年痴呆症。”陈东介绍,随着人口老龄化和平均寿命的延长,阿尔茨海默病的发病率也逐年升高,因此越来越多的人知道这种疾病,症状表现为逐渐严重的认知障碍(记忆障碍、学习障碍、注意力障碍、空间认知机能和问题解决能力的障碍),逐渐不能适应社会。严重的情况下无法理解会话内容,无法解决如摄食、穿衣等简单的问题,最终瘫痪在床,病情恶化的途中有的患者会伴有被害妄想幻觉等现象出现。

“老年痴呆症通常在60岁以上发病。”陈东说,根据起病年龄和临床表现可分为两种,一种是老年前期型,起病65岁,病情进展迅速,较早出现失语、失写、失用等症状;另一种老年型,起病65岁,病情进展缓慢,以记忆障碍为主要临床表现。对于阿尔茨海默病的疾病病因,陈东介绍,该病可能是一组异质性疾病,在多种因素(包括生物和社会心理因素)的作用下才发病。从目前研究来看,该病的可能因素和假说多达30余种,如家族史、女性、头部外伤、低教育水平、甲状腺病、母育龄过高或过低、病毒感染等。老年女性老年痴呆的患病率高于男性。

“早期症状不可忽视。”陈东说,第一,要积极用脑,预防脑力衰退。即使在看电视连续剧时,随时说出自己的想法便可以达到活用脑力的目的。读书发表心得、下棋、写日

记、写信等都是简单而有助于用脑的方法。第二,适度运动,维持腰部及脚的强壮。手的运动也很重要,常做一些复杂精巧的手工会促进脑的活力,做菜、写日记、吹奏乐器、画画等都有预防痴呆的效果。第三,提倡“绿叶蔬菜+橄榄油+少量葡萄酒”的地中海饮食,可以使早老性痴呆发病率降低一半。地中海饮食还包括:鱼类、坚果、豆类、西红柿、洋葱和大蒜等。地中海饮食所含丰富的抗氧化剂是抗衰老的关键。第四,避免过度喝酒、抽烟,生活有规律。喝酒过度会导致肝机能障碍、引起脑机能异常。一天喝酒超过0.3升以上的人易得脑血管性痴呆。抽烟不只会造成脑血管性痴呆,也是心肌梗塞等危险疾病的重要原因。第五,避免过于深沉、消极,要以开朗的心情生活。高龄者常须面对退休、朋友亡故等情况,很多人因而得了忧郁症,使免疫机能降低,没有食欲和体力,甚至长期卧床。第六,对事物常保持高度的兴趣及好奇心,可以增加人的注意力,防止记忆力减退。老年人应该多做些感兴趣的事项及参加公益活动、社会活动等来强化脑部神经。第七,预防动脉硬化、高血压和肥胖等疾病,早发现、早治疗。第八,随时对人付出关心,保持良好的人际关系,找到自己的人生价值。第九,保持年轻的心,适当打扮自己。第十,小心别跌倒,头部摔伤会导致痴呆。高龄者必要时应使用拐杖。

“老年痴呆症应尽早预防。”陈东说,第一,要积极用脑,预防脑力衰退。即使在看电视连续剧时,随时说出自己的想法便可以达到活用脑力的目的。读书发表心得、下棋、写日记、写信等都是简单而有助于用脑的方法。第二,适度运动,维持腰部及脚的强壮。手的运动也很重要,常做一些复杂精巧的手工会促进脑的活力,做菜、写日记、吹奏乐器、画画等都有预防痴呆的效果。第三,提倡“绿叶蔬菜+橄榄油+少量葡萄酒”的地中海饮食,可以使早老性痴呆发病率降低一半。地中海饮食还包括:鱼类、坚果、豆类、西红柿、洋葱和大蒜等。地中海饮食所含丰富的抗氧化剂是抗衰老的关键。第四,避免过度喝酒、抽烟,生活有规律。喝酒过度会导致肝机能障碍、引起脑机能异常。一天喝酒超过0.3升以上的人易得脑血管性痴呆。抽烟不只会造成脑血管性痴呆,也是心肌梗塞等危险疾病的重要原因。第五,避免过于深沉、消极,要以开朗的心情生活。高龄者常须面对退休、朋友亡故等情况,很多人因而得了忧郁症,使免疫机能降低,没有食欲和体力,甚至长期卧床。第六,对事物常保持高度的兴趣及好奇心,可以增加人的注意力,防止记忆力减退。老年人应该多做些感兴趣的事项及参加公益活动、社会活动等来强化脑部神经。第七,预防动脉硬化、高血压和肥胖等疾病,早发现、早治疗。第八,随时对人付出关心,保持良好的人际关系,找到自己的人生价值。第九,保持年轻的心,适当打扮自己。第十,小心别跌倒,头部摔伤会导致痴呆。高龄者必要时应使用拐杖。

## 三龙中心卫生院成功开展首例局麻高龄患者手术

本报讯 近日,三龙中心卫生院成功为一位86岁高龄心脏病患者实施局部浸润麻醉下经腹膜前间隙无张力疝修补术。

三龙镇下坝村五组86岁村民柏寿余自觉右腹股沟处坠胀不适,来到三龙中心卫生院外科门诊就诊。经检查,初步诊断为右侧腹股沟斜疝,只有手术才能治愈。该患者有心脏病史,且半年前曾有心绞痛发作,动态心电图显示患者Ⅲ度房室传导阻滞,手术麻醉风险极高。该院相关负责人结合自己的临床经验,召集内科、麻醉科、护理组对患者进行详细术前评估,并

与家属进行沟通,决定采用对全身干扰少、麻醉风险小、安全性高的局部浸润麻醉,进行经腹膜前间隙右侧腹股沟无张力疝修补术。经过周密的术前检查,患者于近日顺利完成手术。术后患者生命体征平稳,无明显不适,患者现已康复出院。近年来,该院依靠“丰医集团”强大的技术力量支撑,充分发挥医联体的作用,围绕“五大中心”的建设,不断开展新业务、新项目,逐步实现专业管理、人才培养、专科扶持、远程会诊、技术提升等资源共享,医疗服务能力不断提高,群众满意度不断提升。(王砚华)

## 短缺药保供稳价再出多项新政

近日,国务院办公厅印发《关于进一步做好短缺药品保供稳价工作的意见》,通过明确相关政策措施,以期解决短缺药品供应保障中仍面临的供应和价格监测不够及时灵敏,药品采购、使用、储备及价格监管等政策有待完善,违法操纵市场抬高价格现象在一些地方仍较突出等问题。

《意见》明确,对于国家和省级短缺药品清单中的品种,允许企业在省级药品集中采购平台上自主报价、直接挂网,医疗机构自主采购。对于临床必需易短缺药品重点监测清单、短缺药品清单中的药品,省级药品集中采购平台上无企业挂网或没有列入本省份集中采购目录的,医疗机构可提出采购需求,线下搜寻药品生产企业,并与药品供应企业直接议价,按照公平原则协商确定采购价格,在省级药品集中采购平台自主备案。直接挂网采购和自主备案采购的药品属于医保目录范围的,医保部门要及时按规定



10月13日,由区钓鱼协会举办的2019年“水井坊杯”第九届垂钓邀请赛在万盈镇天池湖度假村举行,来自全区企事业单位及钓鱼协会的近200名钓鱼爱好者齐聚天池湖国际钓场,同台竞技,享受垂钓乐趣。 邱鹏 冯永忠 摄

## 为餐桌上的“黑白双筷”叫好

近期,笔者因参加学术会议辗转于南京、广州、深圳等地,不止一次在餐桌上发现,就餐者面前都放有黑白两双筷子:一双用于取菜,一双用于自食,颜色对比分明让人不易混淆。对于这样的文明小进步,笔者不禁为之叫好。

围桌合餐是中国人习惯的进餐方式,气氛热闹而融洽。筷子频繁穿梭于食物和口腔之间,在传递美味的同时,也交换了同桌人的唾液,唾液中的细菌和病毒也有可能就此进入“主人”的消化道。

目前,已经发现人类唾液中含有600多种微生物,通过唾液可以传播的感染性疾病有很多,其中幽门螺杆菌对中国人的威胁最令人关注。幽门螺杆菌感染可以导致慢性胃炎、十二指肠溃疡和胃溃疡等消化道炎性疾病,同时它还与胃癌发生密切相关。1994年,国际癌症研究机构将幽门螺杆菌定为I类致癌物,它主要通过

“口—口”和“粪—口”途径传播,就是我们常说的“病从口入”。目前,中国人幽门螺杆菌的感染率高达60%,而且感染具有明显的家庭聚集现象,这与家庭合餐习惯具有密切关系。

此外,通过唾液传播的病原体还包括:肠道病毒、流感病毒、口蹄疫病毒、单纯疱疹病毒、结核杆菌等。由此可见,在中国积极倡导分餐方式十分必要。“黑白双筷”虽不及分餐制来得彻底,但也不失为一种简单易行、便于普及的过渡方式,值得大力推广。

使用公筷公勺或者“黑白双筷”,虽然会让吃饭变得稍微麻烦一点,但是却能换来所有用餐者的安心。这不仅仅是为了疫情防控,更是对餐桌上其他人的体谅与尊重。(人民)



文明道德



文明道德  
缺“一”不可

创建国家森林城市、国际湿地城市,共建美丽生态盐城